

El Clamor de la Democracia

Precios de suscripción: En Castellon, un mes, 75 céntimos. Fuera, un trimestre, 2'50 pesetas.— El pago será adelantado.—Redaccion y Administracion, Constitucion, 25.

DIRECTOR: ENRIQUE PERALES

La correspondencia política se dirigirá al director, Constitucion, 25, y la administrativa, á don Tomás Boix, imprenta de este periódico. Defunciones y aniversarios, 4 y 2 pesetas.

Se publica los jueves y domingos

TORES.

ordinaria.
de precio.

de suscripcion, por semestres, es de 2'50 pesetas.
Se suscribe en esta imprenta.

STAMOS
CEDORA

sioni
as, alhajas
fectos
ública.

de préstamos
establecida
vesia de En-
ficará la de
dias 28 y si-
te mes.
áquinas para
RESADOS.

De venta en la imprenta de este periódico,
plaza de la Constitucion, núm. 25, Castellon.

+

D. MIGUEL REDRUELLO PRIETO
Subdirector que fué de Telégrafos

Y
D.ª MARIA ESCOLAR MARTIN
DE REDRUELLO
fallecieron el 22 y 28 de Marzo de 1883

Todas las misas que se celebren mañana viernes en la iglesia de San Miguel, serán en sufragio de sus almas. Sus hijas, hijo político, nieto y demás familia, suplican á sus amigos la asistencia á dichos actos, de lo que quedarán agradecidos.

LIBROS RELIGIOSOS
á precios reducidísimos de venta en la imprenta de este periódico.

GRAN COLECCION DE DEVOCIONARIOS.

El Diamante Divino.
Camino recto y seguro para llegar al Cielo.
Ancora de Salvacion.
El Cristiano perfecto.
Ejercicio Cotidiano.
Oficio Parvo de la Virgen.
La Pasionaria.
El Iris.
Los siete domingos de San José.
Semana Santa, en castellano.
Id. id., en latin y castellano.
Ramillete de Divinas Flores, con Semana Santa.
Completo surtido de varios Titulos encuadernados con piel de Rusia—nácar—búfalo—marfil y hueso.
De venta en la imprenta de este periódico.

IMPORTANTE.

Gran descubierto para lavar la ropa y toda clase de objetos.

HARINA JABONOSA.

Excelentes resultados. Gran economia.
Unico depósito en Castellon: Manuel Tirado, Monjas Claras, 2.

Anuncio.

Se vende ó arrienda el molino titulado de Rubio, situado en este término partida de Almalafa. Darán razon en la imprenta de este periódico.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

Curacion completa y radical con el Colirio Calmante de Fabregat, por crónicas y rebeldes que sean.

FRASCO: UNA PESETA.

Farmacia de D. Vicente Fabregat
Enmedio, 21, Castellon.

ANUNCIO.

Los comerciantes y propietarios que deseen embarcar su naranja á los mercados de Inglaterra, Alemania y Bélgica, tendrán semanalmente vapores fruteros que reúnen las mejores condiciones para el objeto.

Facilitando al propio tiempo al que lo necesita efectos de confeccion, á precios sumamente reducidos.

Para más informes se dirigirán á don Joaquin Carpi, consignatario.

A LOS AGRICULTORES.

Venta de naranjos comunes y mandarines injertados de dos años y dos palmos de injerto. Hay tambien naranjos de un año sin injertar. Se admiten tratos para arrancar al próximo Setiembre.

Darán razon en esta ciudad, calle de Enmedio, núm. 9.

ARRIENDO.

En el término de Cinctorres se da en arriendo una masia llamada de San Pedro, por el premio de 3.000 reales al año y las contribuciones por cuenta del arrendatario. Darán razon en Castellon, Empedrado, núm. 3.

LA NOVÍSIMA DIPUTACION.

Qué gracia me hace oír decir, á quien lo dice, que al *cosi* se le ha extendido la partida de óbito.

Siu poderlo remediar.

Es mi particular idiosincracia.

Porque, vamos á cuentas y á definiciones político-culinarias.

¿Qué es el *cosi*?

Una agrupacion de personas más ó menos caóticas y nebulosas que por el particular bien de los generales intereses de sus familias familiares, et suam personalitatem (esto es latin), han aprendido de memoria y han digerido sucesiva y tranquilamente las notas de los himnos de Riego y de Espartero, La entrada de Bilbao, La Marsellesa, las seguidillas republicanas, La marcha Real, El Hulano y La Salsa de Aniceta.

O más breve, para dar carácter lógico á la definicion.

¿Qué es el *cosi*?

Oros son triunfos.

Y triunfó de manilla en la Junta Revolucionaria, en el gobierno provisional, en Amadeo, en la República, en la *res publica* de Alonso Martinez, en el algarrobo de Sagunto y en la cocina.

Diputacion, sin número, Castellon de la Plana.

Que tiene hoy dentro, ó en la novísima corporacion provincial los *cosieros* más señalados de la satrapía.

Corregidos y aumentados con lastre tradicionalista y mestizo.

Los hay para todos gustos y paladares.

Casi ninguno de ellos sabe lo que cuesta ganar el pan en la oposicion.

Sus apellidos son la heráldica de su abolengo.

Los hay que se han carteadado con Sagasta, Castelar y Canga Argüelles.

Los hay que pusieron en el occido el manifiesto de la Junta Revolucionaria.

Los hay que han cobrado sin interrupcion en el tiempo y en la diputacion, diez mil escudos.

Los hay que han obligado á montar á caballo de salvamento al gran suffeta de Lucena.

Los hay que no pueden ver un elector anti-*cosiero* de Alcalá de Chisvert y de Vall de Uxó sin que se le indigesten los garbanzos.

Los hay que se convirtieron en reparitadores de las hojas de salutation, que principiaban de esta real manera:

«Amadeo I de España»

Hoy saluda al leal Castellon

Los hay que desde las presidencias de los conservadores comités, confirman su *cosiera* fé.

Y los hay, en fin, que han dado á la estampa un Arte de Cocina en *quinto* y con letra muy metida y apretada.

**

Todo lo cual y lo al, como diz que dijo el Padre Mariana, prueba, como dos y dos son k....torce que en el re-

loj apocalíptico de los tiempos ha sonado la hora deseada de la muerte del *cosi*.

Pues, *Te-Deum* y música de *Offembach* á la parodia:

«VIVA EL GÉNIQ QUE VIENE BUSCANDO

EL ESGRUMEN del gran TI-QUI-TIC,

Saludemos al Angel cantando:

YO M' EN FLIC, YO M' EN FLIC, YO M' EN FLIC.»

DON JULIAN PRATS.

El Porvenir, de Madrid, da cuenta de que ha recibido el *Album necrológico* consagrado á la memoria de nuestro inolvidable amigo y correligionario, el ilustrado, activo y acreditado comerciante don Julian Prats, hijo de esta provincia, formado por don Agustín Heredia, y dedicado á la señorita doña Luisa Prats, hija del finado, por dicho señor Heredia.

Consta este *Album* de una carta de don Ildefonso Trompeta al señor Heredia, haciendo la apologia del señor Prats, de los párrafos de la conferencia del Círculo de la Union Mercantil, pronunciada por nuestro querido amigo é ilustrado compañero don Manuel Prieto y Prieto, y consagrados al mismo señor Prats; del mensaje del Círculo á la viuda y familia de nuestro amigo; del recuerdo consagrado al difunto por don Eduardo de la Riva; del elogio al finado, hecho por don Gabriel Rodriguez en su conferencia del Círculo de la Union Mercantil de 16 de Febrero; de los artículos y noticias de la prensa de Madrid, referentes al triste hecho que nos ocupa, debidos á los periódicos *El Porvenir*, *El Liberal*, *El Día*, *El Correo*, *El Imparcial*, *La Correspondencia*, *El Comercio Español*, *El Globo*, *El Boletín de la Institucion libre de Enseñanza y La Ilustracion Española y Americana*; de las comunicaciones y artículos de la prensa de provincias, representada por *La Reforma Liberal*, de Alicante, *EL CLAMOR DE LA DEMOCRACIA*, de Castellon, *El Mercantil Valenciano* y *La Revista del Maestrazgo*, de Morella; de los mensajes del duelo del señor Ruiz Zorrilla; de la *Asociacion para la refor-*

MALDITAS SEAN LAS MUJERES. 299

«Y nada habia que á aquella mujer contuviese en el cumplimiento de su santo anhelo: ni le imponia el estampido del cañon, ni las columnas de fuego que la envolvian, ni el sibido de las balas, ni las bombas que reventaban disparando en torno suyo, millones de proyectiles: nada contenia su curso; en todas partes donde habia peligro, estaba ella; y entre las densas mangas de humo que envolvian el campamento, se la veia girar, cual si en alas del viento caminase; siempre buscando la mayor desgracia, para verter en ella con más fecundacion el bálsamo que brotaba de su corazon.

«Cuando esta gran refriega concluyó, cuando cesó el fuego, y las tropas se encontraron algun tanto apaciguadas, no se hablaba de otra cosa en el campamento, que de aquella hermana de la caridad.

«Como que habia socorrido con igual celo á los franceses, á los ingleses y á los turcos; los franceses, los ingleses y los turcos la buscaban despues con el mayor interés para darle muestras de agradecimiento, tal vez para adorarla; porque como todas las religiones tienen su parte de supersticion, y como todos tendamos á deificar á aquel que nos hace un bien, los soldados que tan grande lo habian recibido de aquella mujer, le rendian un verdadero culto, el culto que nace de la gratitud exagerada; pero todas las pesquisas del ejército fueron vanas,

298 MALDITAS SEAN LAS MUJERES.

«Pero, madre mia, voy á referir á usted un acontecimiento, que seguramente no habrá circulado todavia en mi querida patria, y el cual no podrá menos de interesar el tierno corazon de usted.

«En la desgraciada tentativa que las tropas aliadas dieron contra la torre de Malakoff el dia 18 de Julio del presente año, en medio de la horrorosa mortandad que comprimia el ánimo más aguerrido, apareció de súbito una hermana de la caridad, alta, simpática, lánguida, flexible, que aunque hablaba el francés, por su traje y por su acento se comprendió desde luego, ser española.

«Esta virgen de piedad se alzó entre montones de cadáveres, como un ángel, que á consolar aquellos desgraciados bajase del Empíreo.

«Desde luego este ángel ó mujer comenzó á llamar la atencion, porque volaba impelida por una fuerza celestial, sin duda, en busca de los heridos: se lanzaba sobre todos, cual si todos fueran sus hermanos idolatrados; cenía limpio vendaje á las partes lisiadas; les dirigia dulces palabras de consuelo; y cual si sus palabras encerrasen oculta virtud, ó en sus dedos el don de curar se escondiese por encanto; aquella joven, ó ángel, ó virgen producía efectos maravillosos con las personas á quienes tocaba.

MALDITAS SEAN LAS MUJERES. 295

—Y vuestro padre?

—Mi padre es muy rico.

—Ya lo sé.

—Pues si lo sabeis, aceptad este presente.

—Lo aceptaré por via de usufructo, dispondré de sus réditos, y al espirar devolveré el capital á vuestro padre. ¡Ah Julia! exclamó el anciano conmovido hasta el punto de verter una lágrima: me librais de la miseria; me dais la vida porque seguiré orando delante de la losa de mi hijo...

—Y en vuestras santas oraciones, noble anciano, que alguna vez se escuche el nombre de Julia; orad por mí; orad para que mis victimas me perdonen; orad para que Dios reciba mi espíritu, que cuando yo me pierda en busca del desgraciado por los extranjeros campos de la Crimea, tambien oraré por el santo varon que esta noche me ha bendecido.

—Alzad, Julia, ya es hora; dijo el señor de Velasco.

—Antes poned otra vez en señal de alianza la bendicion sobre mi cabeza.

El anciano tendió la mano con gravedad é hizo la señal de la cruz.

La envelada entonces se levantó, y diciendo:

—Adios anciano.

Salió con paso majestuoso del aposento.

El anciano quedó sin saber lo que le sucedia.

ma de los aranceles con numerosas firmas: de los señores don Salvador Albacete, Moret y Prendergast, Aguilera (don Alberto,) de los dependientes de la casa-almacen del señor Prats, *Institucion libre de Enseñanza y Casino Democrático Progresista.*

Es un album digno de mencion particular y de encomio extraordinariamente merecido.

LAS GRANDES CAIDAS

DOÑA ISABEL II.

En el diccionario candoroso de los candorosos y honrados progresistas, la constitucion de 1812 el *Código inmortal*, el mejor de los libros, *La biblia política*, era con la reina, la niña inocente, el culto de aquellos sinceros liberales. Reina y constitucion.

Ya en la Granja, enfermo y moribundo aquel rey perverso, que como dice un insigne escritor, no tuvo en su vida un movimiento generoso, rodeado de infantes absolutistas y de ministros que más parecían lacayos que políticos, la niña augusta contempló el desbordamiento de los entusiastas impulsos del pueblo, á su persona.

Los jóvenes de grandes casas venían á ofrecer sus espadas y sus haciendas á la reina gobernadora. El populacho, aún el rey enfermo, al aparecer en los jardines la princesa de Asturias en brazos de nodrizas, dió un viva gigantesco á Isabel II, la reina de las esperanzas risueñas, como la llamaban entonces los liberales, la reina de los tristes destinos, como la llamó despues Aparisi.

¡Qué calor y qué vida al comenzar aque reinado!

Toda la masa inteligente del pais rodeando la cuna de la reina y muriendo por ella. Una soberana, cuyos maestros y directores se llamaban Calatravas y Argüelles, Quintanas y Martin de los Heros; un pais que nacia á las nuevas instituciones; una larga y arraigada tradicion monárquica, nada de masas republicanas, ausencia de odios, y los antiguos exaltados de 1823, despues de las emigraciones provechosas en Francia y en Inglaterra, convertidos en correctos constitucionales de corte británico, dispuestos á modificar la constitucion en provecho de la corona.

Iba quizás á verificarse un milagro. Ninguna vieja raza de reyes sirve para estos tiempos. Para consolidar la libertad en Inglaterra se arrojó á los Estuardos, y en Francia y en Italia á los Borbones, á los Anstrias, á los Estes. En España no era esto necesario. La régia niña debía su trono á la revolucion liberal; justo era que pagara su deuda al pais, con un poco de lealtad, que era lo que se exigia á tanta lealtad, con un poco de amor para corresponder al amor de los pueblos.

Entró aquella niña en su mayor edad, con un rasgo de reina, que hacia revivir la memoria del rey, su padre.

El presidente de su Consejo de ministros, liberal, se vió acusado de coacciones sacrilegas. La reina no era libre. La corte lo proclamaba, las viejas azafatas de Maria Cristina se estremecieron, y los ministros liberales se vieron perseguidos.

La comedia se representó á la perfeccion. Las coacciones tenían por fuerza que existir. El ministro habia echado el cerrojo á la puerta de la cámara régia y usado de la fuerza. Así lo reconocieron los prohombres reaccionarios. Un detalle se olvidó. Lamentaban todos la violencia que indicaba lo de echar el cerrojo. Narvaez, hablando al oido de Gonzalez Bravo, cuentan que dijo: *Mire compadre que la puerta no tiene cerrojo.* Si no lo tenia, debió tenerlo. Los liberales fueron despedidos y acusados, á pesar de los honrados sollozos de Olózaga en el Congreso, y de aquel ¡Dios salve á la reina! que pareció entonces una amenaza, y que se convirtió despues en una profecía.

La reina, mayor de edad, miró sobre todo por los excelsos derechos de la corona. Se fusilaban liberales á granel; se enviaban á los ménos peligrosos á morir á los trópicos: el brillo de la monarquia fué entonces completo. Habia sublevaciones, es verdad; pero tambien es verdad que los cadáveres de los sublevados eran su término.

Aquella ilustre corte, que resucitaba las glorias alegres y libres de los Borbones franceses; aquella corte, que elevaba al poder á un general airoso y gallardo en veinticuatro horas, se vió libre de liberales, hasta que una vez los regimientos se salieron de los cuarteles, y los hombres de órden se aliaron á los regimientos, tolerando la participacion de los liberales para derribar rivales favorecidos.

Aquello duró poco. Las bombas reales disolvieron la Asamblea liberal, y volvieron, sino tiempos de poder completo para la monarquia, al mnéos tiempos en que no existia roce con los liberales.

Desde aquella fecha comenzó á pensar el pais en lo extraño de la monarquia.

La juventud que no habia conocido los tiempos de entusiasmo, estudió que sin monarquia podia vivirse, y que era difícil hacer de una reina de aquellas tradiciones nada bueno.

Los progresistas pensaron que eran aquellos desvios muy tenaces para abrigar confianza.

La monarquia basose desde entonces en un partido reaccionario; sus aliciones; y en un partido templadísimo, su última concesion. Los liberales quedaron fuera.

Pero aun esta última concesion pareció excesiva.

Los liberales templados subieron al poder

para contener la ira popular que se desencadenaba. Vencieron al pueblo y, cuando vencieron, su jefe, aun con el polvo de la pelea en el uniforme, fué despedido, y dicen que dijo al salir de Palacio por última vez: *No vuelvo á ser ministro con esa... señora*, y dicen que la augusta señora, al saber su muerte, exclamó con risas crueles: «Se ha salido con la suya.» Podrá esto no ser cierto; pero sí lo es que al entierro de aquel enérgico y fiel servidor, no asistió, ni por cortesia, representacion cortesana.

Ya no hubo piedad para los liberales. El partido medio se convenció de que habia mandado por casualidad; que los reaccionarios eran los preferidos.

Un dia, los marinos dieron el grito de ¡*Abajo los Borbones!* en Cádiz, y al otro extremo de la Peninsula, la augusta señora, sin más comitiva que la de algunos servidores fieles, emprendió la marcha al extranjero, y bajó del trono para siempre.

Al cruzar la frontera, al saber el inmenso júbilo del pueblo por su caída, al referirle la expansion alegre de todo el pais, murmuró: «Creia tener más raíces», sin acordarse de que las raíces de la monarquia las habia ido cortando una á una.

¡Qué se hizo de aquella imponente Corte! ¡Qué de aquel poder no discutido! ¡Qué de aquel esplendor asiático!

El conde de Coello en sus memorias lo refiere. La familia destronada comenzó á sentir el vacío. A los pocos años, el aislamiento, un poco despues la penuria. La revolucion extraviada impidió que sintiera el olvido.

El pais, que habia vivido siempre con monarquia, al romperse los moldes viejos, habia de sentir malestar y desasosiego. Pero ese malestar no fué la pérdida de la memoria.

La augusta casa habia ya sido destronada. El espectáculo de reyes en destierro se habia ya dado. La vida habia sido posible sin ellos. El pueblo se miró fuerte y se sintió soberano, y el más monárquico pensó que si los pueblos pueden vivir sin reyes, los reyes no pueden vivir sin pueblos.

La revolucion que se habia hecho en los hechos, se hizo en las concesiones, y las revolucion en la opinion, son indestructibles.

(El Progreso.)

POLITICA MENUDA.

Dice *El Progreso* que no cabe ya duda de que la izquierda ha muerto.

Despues añade:

«La izquierda, manteniendo fuertes sus afirmaciones democráticas, sosteniendo la no esencialidad de las formas, usando procedimientos populares, lanzándose con decision á la batalla, podia haber sido el núcleo de la resistencia.

Lejos de hacer esto, cedió; mermó las doctrinas, aceptó la monarquia tal cual es, limitó la direccion á un arcópagos de favorecidos, y lejos

de extremar la oposicion á los conservadores, entablaba, segun dicen, culpables inteligencias.

Abandonó, pues, su fuerza; pereció del todo. En vano es que aun se agite; le faltan todas las condiciones para ser gobierno, sobre todo, prestigio y fuerza moral.»

Y tambien le faltarán distritos.

Los conservadores dicen que se limitan á cumplir las leyes.

Ahora bien: los detenidos en las prisiones militares de San Francisco, cumplieron anteayer ocho dias de incomunicacion.

El artículo 506 de la ley de enjuiciamiento criminal no consiente más que cinco dias, y tres más el 508, cuando despues de haber sido el procesado puesto en comunicacion, hubiese necesidad de incomunicarlo de nuevo.

¿Qué leyes, cabe preguntar, son las que los conservadores cumplen?

Siguen incomunicados los detenidos por virtud de las supuestas conspiraciones.

Y parece, segun ha oido un periódico, que el menguado calumniador Siffler ha sido secretamente llamado á Madrid para ilustrar con sus noticias y sus buenos oficios la comedia bufa de la conspiracion.

No nos asombraría ver de la noche á la mañana convertido en fiscal de la causa en cuestion

al alférez Miguel Perez.

El Progreso, ocupándose en las violaciones de la Constitucion, que recientemente ha cometido el gobierno, compara á Muravieff y Cánovas entre sí...

Comparar á don Antonio con Muravieff... ¡Qué delirio! ¡Si lo sabe Muravieff se vá á dar por ofendido!

Dice un estimado colega:

«Sigue la prensa ministerial cogiendo rizos.

El Cronista dice, refiriéndose al complot de marras:

«No cabe duda ha sido un hecho real, del que tenia conocimiento el gobierno, bastante previsor para permitir que lo que ha empezado por conatos de conspiracion se perfeccionase en breve, resultando una conspiracion en regla.»

«¿Con que nada más que conatos de conspiracion?»

Conato, segun el Diccionario de la Academia, es el empeño, propension, tendencia ó esfuerzo en la ejecucion de alguna cosa.

Conspiracion, el acto de unirse secretamente algunos ó muchos contra su soberano ó gobierno.

De modo que el ministerio, segun *El Cronista*, no ha sorprendido sino el intento que tenían algunos ó muchos de reunirse secretamente, etcétera; lo cual ha bastado á su justa indignacion para llenar de gente las prisiones militares.

Vive Dios, que si en vez de descubrir el pensamiento, llega á descubrir el acto, á estas horas se halla la mitad de la turba multa li-

Pensaba que todo lo que habia ocurrido era un sueño; pero el dinero, pero la carta de pago que tenia en la mano, le acreditaban su realidad.

El señor de Velasco llamó á la criada; y tan luego como ésta se presentó en la habitacion, exclamó su amo loco de contento:

—Emilia, ya no nos separamos; ya no voy á San Bernardino.

—¿Cómo es eso? exclamó la criada sorprendida.

—Como que ha estado aquí Julia.

—¿Julia? le interrumpió la criada.

—Julia, sí; y me ha dejado mucho dinero. La criada nadaba en gozo.

Entonces su amo refirió todo lo ocurrido.

Media hora despues, cuando aquella humilde casa estaba recogida, y el anciano acostado en su miserable lecho, murmuraba confundido por el asombro y el regocijo:

—¡Dios mio... Dios mio!... ¡qué misterio tan profundo se esconde en el corazon de la mujer!...

CAPITULO VII.

La hermana de la caridad.

El general Bosquet, jefe de una division francesa en la Crimea, escribió á su madre, segun hemos oido, la siguiente carta:

Ruinas de Malakoff 12 Agosto 1855.

«Creo, madre querida, que ya se sabrá en la Francia como en el resto de Europa, el papel tan relevante que están desempeñando en nuestras filas las hermanas de la caridad; esos ángeles que Dios ha enviado en forma de mujeres á sembrar el consuelo en estos campos de horror.

«El hospital de Pera en Stambul; las batallas de Alma, de Ikerman, de Silistria y de Eupatoria, son otros tantos monumentos que á los siglos venideros legarán un testimonio fiel de esas vírgenes que se han consagrado al auxilio de la humanidad que sufre.

»porque á aquella mujer no la encontraron. «Como durante la pelea la habian visto tan denodada, caminando siempre en el mayor peligro, supusieron que habria sido víctima del enemigo plomo; examinaron con escrupulo los cadáveres, más tampoco la encontraron entre ellos.

«Entonces ya nació en el campamento el misterio: todos, todos avanzaban demasiado en sus conjeturas acerca de aquella hermana de la caridad, y entre los turcos no faltó quien dijera, que habia sido una hurí bajada del Paraiso, á consolar su dolor.

«De este modo trascurrió algun tiempo. «La aparicion de aquel extraño sér, dejó una impresion profunda, un recuerdo muy grato en el ejército aliado.

«Y era cosa admirable por cierto, ver aquellos aguerridos soldados, con el fusil en la mano, con los bigotes manchados de pólvora, y sentados en las trincheras, pasar horas y horas haciendo reflexiones sobre la hermana de la caridad que apareció en Malakoff.

«Algunos la hubieran tomado por una vision fantástica, por una sombra, tal vez por un delirio; más los heridos vendados por aquella sombra eran muchos; estos heridos habian sentido el tacto de sus dedos, el roce de su manto, y aquellos valientes guerreros, deponiendo toda idea quimérica, se conmovian y casi vertian una lágrima de

berales provisionalmente fusilada y la otra mitad en las islas del golfo de Guinea.»
 Y ¿todo por qué?
 Por intentar, caso de que el gobierno sospechara lo cierto, imitar el ejemplo de Martínez Campos en Sagunto!

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

La protesta de la prensa, hasta hoy, va autorizada por ciento cincuenta y cuatro periódicos, que viven exclusivamente del apoyo que les presta el público culto y que no deben nada al favor gubernamental.

¡154 periódicos!
 A ver, que se publique la lista de los que defienden las arbitrariedades del gobierno.
 ¡No llegan a media docena!

El pasado jueves se reunieron en fraternal banquete los toneleros de Vinaroz.

Parece que el objeto que les reunió era conmemorar el aniversario del establecimiento de la confederación de toneleros.

Se quejan y con razon los dueños de los huertos cercanos a San Francisco, de que sean sus fincas asaltadas y robados sus frutos, por lo que llaman la atención del señor alcalde, para que a su vez lo haga presente a los guardas de campo.

Se hallan vacantes las plazas de médicos forenses en los juzgados de Albocácer, Castellón, Lucena, Morella, San Mateo, Seborbe, Vinaroz y Viver.

Han sido denunciadas «Las Dominicales del Libre Pensamiento» por un artículo titulado «La Revolución». El Progreso por un artículo que lleva por epigrafe «Antes de firmar,» y La Protesta de Almería.

Sentimos el percance de los apreciables colegas.

Policia secreta.

Dice *El Estreño* de Palencia:

«Damos la voz de alerta a nuestros correligionarios y a los demás amigos liberales que militan en otros partidos, para que anden con ojo avizor, pues sabemos hay policia secreta en esta ciudad, en la cual figura uno que ha militado en el partido republicano.»

Ya ha principiado la construccion de aceras en la calle de la Trinidad.

Refiere una carta del Maestrazgo que en Villanueva de Alcolea se promovió una cuestion entre varios vecinos, y habiendo tratado de poner paz entre ellos el juez municipal, uno de los contendientes sacó un revolver y le descerrajó un tiro, que afortunadamente no dió en el blanco. Cuando quisieron prenderlo se defendió a tiros de revolver, pero no logró herir a nadie.

Por medio de una «orden amistosa» se ha mandado a la oficialidad de las tropas de guarnición en Búrgos que dejen de asistir a los cafés donde concurren personas de determinadas ideas políticas.

En 1868 se dieron muchas órdenes de esta naturaleza.

Y ya vió V.

Dice «El Defensor» de Vinaroz:

«En la sesion extraordinaria que celebró ayer el Ayuntamiento, entre otras varias cosas, se acordó hacer desaparecer del salon de sesiones los nombres de Anton Ramirez y duque de Teñan.»

Muy bien hecho, si señor.»

Resúmen mensual del movimiento de poblacion en nacimientos y defunciones ocurridos en esta provincia, desde el 28 de Enero al 24 de Febrero de 1884.

Nacimientos: legítimos, Varones 510; Hembras 532; total 1042. Ilegítimos, varones 2; hembras 4; total 6. Total general 1048: Defunciones: 610.

Anteayer terminó la feria que se ha visto muy concurrida especialmente en las tardes y noches de los dias festivos.

Las transacciones, segun hemos oido asegurar, han sido de escasa importancia, debido sin duda a la inclemencia del tiempo,

Hace dias sucedió en Carmona un hecho que vamos a referir a nuestros lectores.

El jefe de la estacion de la citada ciudad recibió una caja que le fué remitida desde Sevilla. Abierta qué fué se vió con asombro que contenia un niño recién nacido y una carta en la que se pedia al jefe de la estacion que se encargase de

la criatura. Pero a este señor no debió agradecerle el regalo ni tuvo compasion del infeliz niño, pues se negó a encargarse de él. Entonces una mujer, empleada en la via férrea, llena de piedad, se ofreció a prohiar a la abandonada criatura, que le fué entregada enseguida.

La buena mujer se llevó al niño prodigándole sus cuidados, pues el pobrecito venia casi muerto. Dios premió tan noble y caritativa accion, porque al estar desenvolviendo las ropas que traia el niño encontró una crecida cantidad en billetes de Banco.

Pero lo bueno del caso es, que ahora el jefe de la estacion, parece haberse vuelto más humano, y reclama el niño y el dinero, alegando que a él y solo a él le fué remitido.

Y ¡quién sabe si conseguirá su intento!

Estos dias ha disminuido algun tanto el embarque de naranja en nuestro puerto, debido a que el temporal de fines de la pasada semana y comienzo de la actual, ha impedido coger la fruta y confeccionar cajas. Los negociantes deben haberse convencido de que encajonar la fruta en dias de lluvia, cuando está saturada de humedad, hace que aquella llegue en mal estado y se pague a pocos schelines, haciendo ruinoso el negocio.

En la ribera del Júcar los precios suben, pagándose la naranja de los huertos hasta nueve y medio y diez reales, y a seis la de huerta.

El desecho de los almacenes y la fruta caída están muy solicitados a cuatro y medio y hasta cinco reales.

La direccion general de obras públicas ha autorizado a don Juan Bautista Grau, para practicar los estudios de un ferro-carril económico de Valencia a Segorbe.

Ha salido para Chert un delegado del gobernador, con el objeto de que estudie la administracion municipal de dicho pueblo.

Adelante con los faroles.

Cortamos del colega de Vinaroz:

«El 20 del actual tomó posesion del cargo de juez municipal de esta ciudad, don Juan de la Cruz Cros.

Saludamos con este motivo a nuestro amigo, y le deseamos el mayor acierto en el desempeño de tan difícil cargo.»

Ignoramos como habrá tomado el saludo afectuoso del colega, don Enrique Forner, secretario del comité conservador y aspirante a dicho cargo.

Se verificó el domingo último en la plaza de Toros la anunciada carrera del andarín conocido por el Sevilla, quien dió las 167 vueltas en noventa minutos justos, mereciendo repetidos aplausos de la concurrencia que llenaba la plaza.

El número de «El Progreso» correspondiente al martes, ha sido nuevamente denunciado por la publicacion de tres artículos.

Pasan los dias, pero ninguno pasa sin que dicho apreciable colega sufra las iras de los conservadores.

Segun noticias, se ha constituido en Villareal un nuevo casino denominado «Agrícola», y que más bien debiera llamarse *Carlicola*; por que ¿a qué viene el hecho de usar la gorra *navarra* algunos socios de dicho casino? Lo bueno sería que los socios de otro casino se calaran el gorro *frigio*, y detrás de esto algun belén, motivado por la intemperancia de los que pugnan ya por verse de nuevo entre las matas.

No os impacientéis, que ya se irá arreglando todo; vuestros antiguos compadres los mestizos os allanarán el camino.

En la importante villa de Benicarló, la noche del 20, ignoramos si casual ó intencionalmente, ocurrió la muerte violenta de una mujer que vivia con su marido en la calle de San Marcelino.

La interfecta llamada Lorenza Villarroya, recibió de manos de su esposo, Juan Fonollosa, una herida de arma de fuego.

El proyectil que le penetró por el carrillo derecho, yendo a parar en el principio de la columna vertebral, le produjo instantáneamente muerte.

La victima estaba en cinta de tres ó cuatro meses, y hacia pocos más que era casada.

Tan luego como tuvo noticia del hecho, el señor Garcia Giner, juez de Vinaroz, se constituyó en el punto de la ocurrencia, y al anoche del 21 regresó a dicha ciudad, y conduciendo preso al parricida, convicto y confeso segun parece.

Han sido heridos en riña los mozos P. Vicente Marco y Vicente Cervera, de Traiguera. Asi nos lo participan del mencionado pueblo, añadiendo que los agresores están presos.

Han sido nombrados: presidente de la diputacion provincial, don Vicente Bueso, y vicepresidente, don Angel Grangel.

La comision permanente ha quedado constituida en esta forma: Vicepresidente, Joaquin Creixarch; vocales: don José Tomás, don Salvador Soriano, don Antonio Oliver y don Enrique Bosch.

Ha empezado a publicarse en Barcelona un nuevo colega, *El Pueblo Catalan*, que viene a sostener en el estadio de la prensa las doctrinas de la democracia republicana progresista.

Valor se necesita para exhibirse en estos tiempos de desastre.

Dice «El Porvenir»:

«Asegurábase anoche que al brigadier señor Ciriza se le hará salir muy en breve de esta capital para desempeñar una comision del servicio.

¿Será cierto, como se supone por algunos, que esta comision envuelva un destierro simulado?»

Al vuelo.

—Ahora que el viento es favorable, no desperdiciar la ocasion.

—¿Para qué?

—Para no dejar *cosirro* con cabeza.

—Don Victorino dirá.

—Nosotros vamos a la Diputacion a restablecer la moralidad administrativa y el imperio de la ley, pisoteada por los cosieros.

—¿Desde cuándo?

—Desde hace cinco mensualidades.

—¿Qué *deja* usted de ser *cosiero*?

—Es que yo antes, mucho tiempo antes, *in mente* no aprobé ciertas trapisondas.

—Pero los suscribia usted.

«El Liberal» de anteayer publica un comunicado del baron de Sangarren, escrito desde Guipúzcoa, donde está ya preparándose a la lucha electoral por Azpeitia, en el cual, contestando a un suelto del colega, niega que se presente candidato en rebeldia con las autoridades de su partido, afirmando por el contrario que lo hace en virtud de órdenes de don Carlos. Parece que allí en Guipúzcoa hay bastante efervescencia contra el señor Nocedal, porque se ha traslucido que en la entrevista con el baron de Sangarren, además de aquello de que no hay más reales órdenes que las que él da, pronunció algunas palabras ofensivas para don Carlos. *El Siglo Futuro*, órgano de Nocedal, ha guardado hasta ahora estudiado silencio sobre estas cosas, pero se cree que, vista la carta del baron de Sangarren en el *Liberal*, romperá el silencio.

«La Iberia» ha recibido el siguiente telegrama:
 «*Orense* 24 (4,30 t.)—Señor Director *Iberia*: Acaba de imponerse como director de *El Eco de Orense*, 500 pesetas de multa por censurar el proceder político del gobernador señor Bugallal.

Remito por el correo la comunicacion.—Carvajal.»

El colega, despues de hacer constar lo absurdo de la multa, dice que la comision ejecutiva de la prensa será convocada al efecto inmediatamente para acordar lo que convenga respecto de este nuevo atropello.

Ha visitado nuestra redaccion «El Pacto Andaluz», periódico republicano democrático federalista de Sevilla.

Acceptamos con gusto el cambio con el apreciable colega.

Segun noticias, dentro de breves dias, comenzarán las obras de ensanche y elevacion de la plaza de toros de esta ciudad, dándole una cabida para más de diez mil personas.

Telégramas recibidos ayer, anuncian que el pasado martes, fueron puestos en comunicacion los militares y paisanos detenidos por motivo de la supuesta conspiracion.

Otros telégramas dicen que en la madrugada de anteayer, fueron detenidos y encerrados en las prisiones militares varios sargentos de la guarnicion de Madrid.

Nuestro apreciable colega «El Eco de Asturias» encabeza su número del jueves con un sentido y noble artículo en el que hace un llamamiento a todos los corazones generosos y

en particular a aquellas personas que por su posicion social ó su influencia se encuentren en circunstancias favorables para hacer algo en pró de once infelices soldados condenados a muerte, a fin de que procuren infuir, con su valimiento, para que se libre a Cuba, a España, a la humanidad entera, de un dia de luto por la muerte de esos soldados que las severas leyes militares han condenado a ser pasados por las armas.

Abundando nosotros en los mismos sentimientos que el colega, unimos nuestros votos a los suyos y nos asociamos de todo corazón a todo lo que pueda intentarse a fin de obtener alguna benevolencia en la ley para con esos desgraciados, cuya única culpa es haber faltado a un subteniente, seguramente en un momento de ceguedad, del que están ya arrepentidos.

El pasado lunes comenzaron las oposiciones a una escuela vacante de Vall de Uxó, presentándose quince opositores.

LOS DESPILFARROS DE UN PRINCIPE.

El príncipe Napoleon se ha lamentado estos dias de ser pobre; y queriendo presentar contraste entre su situacion y los principes de Orleans, ha dicho: «Yo no tengo el oro de los Orleans; yo soy pobre, y esta pobreza me honra.»

Con este motivo, los orleanistas ajustan al príncipe Napoleon las cuentas, para demostrarle que, si está pobre, no es porque no haya recibido mucho dinero de la nacion.

En la época del imperio, dicen, esto es, desde el 25 de Diciembre de 1852, hasta el 4 de Setiembre de 1870, ha recibido la suma redonda de 37.078,000 francos. En ese mismo periodo se han gastado en el sostenimiento de Palais Royal y de Meudon, residencias del príncipe, 4.950,000 francos. En estas sumas no se cuentan las subvenciones particulares que se dieron al príncipe para la presidencia de exposiciones y para el sostenimiento de los vapores en que hacia sus viajes por cuenta del Estado.

Luego hablan de las campañas de los principes de Orleans en la Argelia y en la campaña franco-prusiana, y terminan preguntando si el papel que hizo el príncipe Napoleon en Crimea y en la expedicion a Italia y su eclipse durante la guerra con Alemania, valen los cincuenta millones de francos que le ha costado a Francia.»

¡Cincuenta millones de francos! No es mala loteria la que les ha caido a los contribuyentes de la vecina República que se han ahorrado la friolera de 190.000.000 de reales desde la caida del imperio.

Y si tantos millones costó a Francia un solo príncipe, ¿qué no costaria los demás miembros de la familia imperial?

EL SALUDO.

El saludo, ese cumplimiento ó cortesía que tan poco llama la atención en fuerza de verlo repetido, es cosa digna de estudiarse con detenimiento, siquiera por lo diverso que es en todos los países.

Los japones, por ejemplo, apoyan fuertemente su nariz sobre la de la persona a quien saludan: los haitienses no se contentan con apoyarla, sino que golpean fuertemente con ella la del pobre amigo a quien encuentran hasta ponerse encarnada como un tomate.

Los etiopes, rodean a su cuerpo la ropa del amigo a quien saludan, dejándolo poco menos que desnudo.

Los reyes negros de la costa de Africa se reciben estrechándose tres veces el dedo del corazón.

Los habitantes de Nueva Guinea colocan varias hojas sobre la cabeza del sugeto a quien hacen el cumplido.

Los japoneses se quitan una chinela para saludar en la calle, y los habitantes de Astracan una sandalia; si es dentro de casa se quedan completamente descalzos.

Los habitantes de Carmona van más allá que todos los anteriores, pues en señal de adhesion se abren una vena y ofrecen a sus amigos a guisa de bebida la sangre que de ella sale. En las provincias meridionales de la China cambian estas palabras: «¿comisteis vuestro arroz?»

Los holandeses suelen preguntarse: «¿tenéis buena comida? ¿navegais bien?» El francés pregunta «¿cómo vá?» El español dice: «¿cómo está V?»

El saludo segun se vé, marca por sí solo las notables diferencias que hay entre países de opuesta civilizacion y distinta cultura.

AVISOS OFICIALES

Servicio de la plaza para el dia 27 de Marzo de 1884.

Parada y principal, España; hospital y provisiones, primer capitán del batallón Depósito de infanteria; paseo de enfermos, y conduccion de altas a sus cuarteles, España.—El brigadier gobernador, Pacheco.—Comunicada.—El comandante secretario, Luis Pardillo.

ma de los aranceles con numerosas firmas: de los señores don Salvador Albacete, Moret y Prendergast, Aguilera (don Alberto,) de los dependientes de la casa-almacen del señor Prats, *Institución libre de Enseñanza y Casino Democrático Progresista.*

Es un album digno de mención particular y de encomio extraordinariamente merecido.

LAS GRANDES CAIDAS

DOÑA ISABEL II.

En el diccionario candoroso de los candorosos y honrados progresistas, la constitucion de 1812 el *Código inmortal*, el mejor de los libros, *La biblia política*, era con la reina, *la niña inocente*, el culto de aquellos sinceros liberales. Reina y constitucion.

Ya en la Granja, enfermo y moribundo aquel rey perverso, que como dice un insigne escritor, no tuvo en su vida un movimiento generoso, rodeado de infantes absolutistas y de ministros que más parecían lacayos que políticos, la niña augusta contempló el desbordamiento de los entusiastas impulsos del pueblo, á su persona.

Los jóvenes de grandes casas venían á ofrecer sus espadas y sus haciendas á la reina gobernadora. El populacho, aún el rey enfermo, al aparecer en los jardines la princesa de Asturias en brazos de nodrizas, dió un viva gigantesco á Isabel II, la reina de las esperanzas risueñas, como la llamaban entonces los liberales, la reina de los tristes destinos, como la llamó despues Aparisi.

¡Qué calor y qué vida al comenzar aque reinado!

Toda la masa inteligente del pais rodeando la cuna de la reina y muriendo por ella. Una soberana, cuyos maestros y directores se llamaban Calatravas y Argüelles, Quintanas y Martín de los Heros; un pais que nacia á las nuevas instituciones; una larga y arraigada tradicion monárquica, nada de masas republicanas, ausencia de odios, y los antiguos exaltados de 1823, despues de las emigraciones provechosas en Francia y en Inglaterra, convertidos en correctos constitucionales de corte británico, dispuestos á modificar la constitucion en provecho de la corona.

Iba quizás á verificarse un milagro. Ninguna vieja raza de reyes sirve para estos tiempos. Para consolidar la libertad en Inglaterra se arrojó á los Estuardos, y en Francia y en Italia á los Borbones, á los Austrias, á los Estes. En España no era esto necesario. La régia niña debía su trono á la revolucion liberal; justo era que pagara su deuda al pais, con un poco de lealtad, que era lo que se exigía á tanta lealtad, con un poco de amor para corresponder al amor de los pueblos.

Entró aquella niña en su mayor edad, con un rasgo de reina, que hacía revivir la memoria del rey, su padre.

El presidente de su Consejo de ministros, liberal, se vió acusado de coacciones sacrilegas. La reina no era libre. La corte lo proclamaba, las viejas azafatas de Maria Cristina se estremecieron, y los ministros liberales se vieron perseguidos.

La comedia se representó á la perfeccion. Las coacciones tenian por fuerza que existir. El ministro habia echado el cerrojo á la puerta de la cámara régia y usado de la fuerza. Así lo reconocieron los prohombres reaccionarios. Un detalle se olvidó. Lamentaban todos la violencia que indicaba lo de echar el cerrojo. Narvaez, hablando al oido de Gonzalez Bravo, cuentan que dijo: *Mire compadre que la puerta no tiene cerrojo.* Si no lo tenia, debió tenerlo. Los liberales fueron despedidos y acusados, á pesar de los honrados sollozos de Olózaga en el Congreso, y de aquel ¡Dios salve á la reina! que pareció entonces una amenaza, y que se convirtió despues en una profecía.

La reina, mayor de edad, miró sobre todo por los excelsos derechos de la corona. Se fusilaban liberales á granel; se enviaban á los menos peligrosos á morir á los trópicos: el brillo de la monarquia fué entonces completo. Habia sublevaciones, es verdad; pero tambien es verdad que los cadáveres de los sublevados eran su término.

Aquella ilustre corte, que resucitaba las glorias alegres y libres de los Borbones franceses; aquella corte, que elevaba al poder á un general airoso y gallardo en veinticuatro horas, se vió libre de liberales, hasta que una vez los regimientos se salieron de los cuarteles, y los hombres de órden se aliaron á los regimientos, tolerando la participacion de los liberales para derribar rivales favorecidos.

Aquello duró poco. Las bombas reales disolvieron la Asamblea liberal, y volvieron, sino tiempos de poder completo para la monarquia, al mnéos tiempos en que no existia roce con los liberales.

Desde aquella fecha comenzó á pensar el pais en lo extraño de la monarquia.

La juventud que no habia conocido los tiempos de entusiasmo, estudió que sin monarquia podia vivirse, y que era difícil hacer de una reina de aquellas tradiciones nada bueno.

Los progresistas pensaron que eran aquellos desvíos muy tenaces para abrigar confianza.

La monarquia basose desde entonces en un partido reaccionario; sus atenciones; y en un partido templadísimo, su última concesion. Los liberales quedaron fuera.

Pero aun esta última concesion pareció excesiva.

Los liberales templados subieron al poder

para contener la ira popular que se desencadenaba. Vencieron al pueblo y, cuando vencieron, su jefe, aun con el polvo de la pelea en el uniforme, fué despedido, y dicen que dijo al salir de Palacio por última vez: *No vuelvo á ser ministro con esa... señora*, y dicen que la augusta señora, al saber su muerte, exclamó con risas crueles: «Se ha salido con la suya.» Podrá esto no ser cierto; pero sí lo es que al entierro de aquel enérgico y fiel servidor, no asistió, ni por cortesia, representacion cortesana.

Ya no hubo piedad para los liberales. El partido medio se convenció de que habia mandado por casualidad; que los reaccionarios eran los preferidos.

Un dia, los marinos dieron el grito de: *Abajo los Borbones!* en Cádiz, y al otro extremo de la Peninsula, la augusta señora, sin más comitiva que la de algunos servidores fieles, emprendió la marcha al extranjero, y bajó del trono para siempre.

Al cruzar la frontera, al saber el inmenso júbilo del pueblo por su caída, al referirle la expansion alegre de todo el pais, murmuró: «Creia tener más raíces», sin acordarse de que las raíces de la monarquia las habia ido cortando una á una.

¡Qué se hizo de aquella imponente Corte! ¡Qué de aquel poder no discutido! ¡Qué de aquel esplendor asiático!

El conde de Coello en sus memorias lo refiere. La familia destronada comenzó á sentir el vacío. A los pocos años, el aislamiento, un poco despues la penuria. La revolucion extraviada impidió que sintiera el olvido.

El pais, que habia vivido siempre con monarquia, al romperse los moldes viejos, habia de sentir malestar y desasosiego. Pero ese malestar no fué la pérdida de la memoria.

La augusta casa habia ya sido destronada. El espectáculo de reyes en destierro se habia ya dado. La vida habia sido posible sin ellos. El pueblo se miró fuerte y se sintió soberano, y el más monárquico pensó que si los pueblos pueden vivir sin reyes, los reyes no pueden vivir sin pueblos.

La revolucion que se habia hecho en los hechos, se hizo en las concesiones, y las revoluciones en la opinion, son indestructibles.

(El Progreso.)

POLITICA MENUDA.

Dice *El Progreso* que no cabe ya duda de que la izquierda ha muerto.

Despues añade:

«La izquierda, manteniendo fuertes sus afirmaciones democráticas, sosteniendo la no esencialidad de las formas, usando procedimientos populares, lanzándose con decision á la batalla, podia haber sido el núcleo de la resistencia.

Lejos de hacer esto, cedió; mermó las doctrinas, aceptó la monarquia tal cual es, limitó la direccion á nn arcópagos de favorecidos, y lejos

de extremar la oposicion á los conservadores, entablaba, segun dicen, culpables inteligencias. Abandonó, pues, su fuerza; pereció del todo. En vano es que aun se agite; le faltan todas las condiciones para ser gobierno, sobre todo, prestigio y fuerza moral.»

Y tambien le faltarán distritos.

Los conservadores dicen que se limitan á cumplir las leyes.

Ahora bien: los detenidos en las prisiones militares de San Francisco, cumplieron anteayer ocho dias de incomunicacion.

El artículo 506 de la ley de enjuiciamiento criminal no consiente más que cinco dias, y tres más el 508, cuando despues de haber sido el procesado puesto en comunicacion, hubiese necesidad de incomunicarlo de nuevo.

¿Qué leyes, cabe preguntar, son las que los conservadores cumplen?

Siguen incomunicados los detenidos por virtud de las supuestas conspiraciones.

Y parece, segun ha oído un periódico, que el menguado calumniador Siffier ha sido secretamente llamado á Madrid para ilustrar con sus noticias y sus buenos oficios la comedia bufa de la conspiracion.

No nos asombraría ver de la noche á la mañana convertido en fiscal de la causa en cuestion

al alférez Miguel Perez.

El Progreso, ocupándose en las violaciones de la Constitucion, que recientemente ha cometido el gobierno, compara á Muravieff y Cánovas entre sí...

Comparar á don Antonio con Muravieff... ¡Qué delirio! ¡Si lo sabe Muravieff se vá á dar por ofendido!

Dice un estimado colega:

«Sigue la prensa ministerial cogiendo rizos. *El Cronista* dice, refiriéndose al complot de marras:

«No cabe duda ha sido un hecho real, del que tenia conocimiento el gobierno, bastante previsor para permitir que lo que ha empezado por conatos de conspiracion se perfeccionase en breve, resultando una conspiracion en regla.»

«¿Con que nada más que conatos de conspiracion?»

Conato, segun el Diccionario de la Academia, es el empeño, propension, tendencia ó esfuerzo en la ejecucion de alguna cosa.

Conspiracion, el acto de unirse secretamente algunos ó muchos contra su soberano ó gobierno.

De modo que el ministerio, segun *El Cronista*, no ha sorprendido sino el intento que tenian algunos ó muchos de reunirse secretamente, etcétera; lo cual ha bastado á su justa indignacion para llenar de gente las prisiones militares.

Vive Dios, que si en vez de descubrir el pensamiento, llega á descubrir el acto, á estas horas se halla la mitad de la turba multa li-

Pensaba que todo lo que habia ocurrido era un sueño; pero el dinero, pero la carta de pago que tenia en la mano, le acreditaban su realidad.

El señor de Velasco llamó á la criada; y tan luego como ésta se presentó en la habitacion, exclamó su amo loco de contento:

—Emilia, ya no nos separamos; ya no voy á San Bernardino.

—¿Cómo es eso? exclamó la criada sorprendida.

—Como que ha estado aquí Julia.

—¿Julia? le interrumpió la criada.

—Julia, sí; y me ha dejado mucho dinero.

La criada nadaba en gozo.

Entonces su amo refirió todo lo ocurrido.

Media hora despues, cuando aquella humilde casa estaba recogida, y el anciano acostado en su miserable lecho, murmuraba confundido por el asombro y el regocijo:

—¡Dios mio... Dios mio!... ¡qué misterio tan profundo se esconde en el corazon de la mujer!...

CAPITULO VII.

La hermana de la caridad.

El general Bosquet, jefe de una division francesa en la Crimea, escribió á su madre, segun hemos oido, la siguiente carta:

Ruinas de Malakoff 12 Agosto 1855.

«Creo, madre querida, que ya se sabrá en la Francia como en el resto de Europa, el papel tan relevante que están desempeñando en nuestras filas las hermanas de la caridad; esos ángeles que Dios ha enviado en forma de mujeres á sembrar el consuelo en estos campos de horror.

«El hospital de Pera en Stambul; las batallas de Alma, de Ikerman, de Silistria y de Eupatoria, son otros tantos monumentos que á los siglos venideros legarán un testimonio fiel de esas vírgenes que se han consagrado al auxilio de la humanidad que sufre.

porque á aquella mujer no la encontraron. «Como durante la pelea la habian visto tan denodada, caminando siempre en el mayor peligro, supusieron que habria sido víctima del enemigo plomo; examinaron con escrupulo los cadáveres, más tampoco la encontraron entre ellos.

«Entonces ya nació en el campamento el misterio: todos, todos avanzaban demasiado en sus conjeturas acerca de aquella hermana de la caridad, y entre los turcos no faltó quien dijera, que habia sido una hurbajada del Paraiso, á consolar su dolor.

«De este modo trascurrió algun tiempo. «La aparicion de aquel extraño sér, dejó una impresion profunda, un recuerdo muy grato en el ejército aliado.

«Y era cosa admirable por cierto, ver aquellos aguerridos soldados, con el fusil en la mano, con los bigotes manchados de pólvora, y sentados en las trincheras, pasar horas y horas haciendo reflexiones sobre la hermana de la caridad que apareció en Malakoff.

«Algunos la hubieran tomado por una vision fantástica, por una sombra, tal vez por un delirio; más los heridos vendados por aquella sombra eran muchos; estos heridos habian sentido el tacto de sus dedos, el roce de su manto, y aquellos valientes guerreros, deponiendo toda idea quimérica, se conmovian y casi vertian una lágrima de

heralesca provisionalmente fusilada y la otra mitad en las islas del golfo de Guinea.»
Y ¿todo por qué?
Por intentar, caso de que el gobierno sospechara lo cierto, imitar el ejemplo de Martínez Campos en Sagunto!

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

La protesta de la prensa, hasta hoy, va autorizada por ciento cincuenta y cuatro periódicos, que viven exclusivamente del apoyo que les presta el público culto y que no deben nada al favor gubernamental.
¡154 periódicos!
A ver, que se publique la lista de los que defienden las arbitrariedades del gobierno.
¡No llegan á media docena!

El pasado jueves se reunieron en fraternal banquete los toneleros de Vinaroz.
Parece que el objeto que les reunió era conmemorar el aniversario del establecimiento de la confederación de toneleros.

Se quejan y con razon los dueños de los huertos cercanos á San Francisco, de que sean sus fincas asaltadas y robados sus frutos, por lo que llaman la atencion del señor alcalde, para que á su vez lo haga presente á los guardas de campo.

Se hallan vacantes las plazas de médicos forenses en los juzgados de Albocacer, Castellón, Lucena, Morella, San Mateo, Seorbe, Vinaroz y Viver.

Han sido denunciadas «Las Dominicales del Libre Pensamiento» por un artículo titulado «La Revolucion». El Progreso por un artículo que lleva por epigrafe «Antes de firmar,» y La Protesta de Almería.

Sentimos el percance de los apreciables colegas.

Policia secreta.
Dice *El Estremeno* de Palencia:
«Damos la voz de alerta á nuestros correligionarios y á los demás amigos liberales que militan en otros partidos, para que anden con ojo avizor, pues sabemos hay policia secreta en esta ciudad, en la cual figura uno que ha militado en el partido republicano.»

Ya ha principiado la construccion de aceras en la calle de la Trinidad.

Refiere una carta del Maestrazgo que en Villanueva de Alcolea se promovió una cuestion entre varios vecinos, y habiendo tratado de poner paz entre ellos el juez municipal, uno de los contendientes sacó un revolver y le descerrajó un tiro, que afortunadamente no dió en el blanco. Cuando quisieron prenderlo se defendió á tiros de revolver, pero no logró herir á nadie.

Por medio de una «orden amistosa» se ha mandado á la oficialidad de las tropas de guarnicion en Búrgos que dejen de asistir á los cafés donde concurren personas de determinadas ideas políticas.

En 1868 se dieron muchas órdenes de esta naturaleza.
Y ya vió V.

Dice «El Defensor» de Vinaroz:
«En la sesion extraordinaria que celebró ayer el Ayuntamiento, entre otras varias cosas, se acordó hacer desaparecer del salon de sesiones los nombres de Anton Ramirez y duque de Tetuan.
Muy bien hecho, si señor.»

Resúmen mensual del movimiento de poblacion en nacimientos y defunciones ocurridos en esta provincia, desde el 28 de Enero al 24 de Febrero de 1884.
Nacimientos: legitimos, Varones 510; Hembras 532; total 1042. Ilegitimos, varones 2; hembras 4; total 6: Total general 1048: Defunciones: 610.

Anteayer terminó la feria que se ha visto muy concurrida especialmente en las tardes y noches de los dias festivos.
Las transacciones, segun hemos oido asegurar, han sido de escasa importancia, debido sin duda á la inclemencia del tiempo,

Hace dias sucedió en Carmona un hecho que vamos á referir á nuestros lectores.
El jefe de la estacion de la citada ciudad recibió una caja que le fué remitida desde Sevilla. Abierta qué fué se vió con asombro que contenia un niño recién nacido y una carta en la que se pedia al jefe de la estacion que se encargase de

la criatura. Pero á este señor no debió agradarle el regalo ni tuvo compasion del infeliz niño, pues se negó á encargarse de él. Entonces una mujer, empleada en la via férrea, llena de piedad, se ofreció á prohiar á la abandonada criatura, que le fué entregada enseguida.

La buena mujer se llevó al niño prodigándole sus cuidados, pues el pobrecito venia casi muerto. Dios premió tan noble y caritativa accion, porque al estar desenvolviendo las ropas que traia el niño encontróse una crecida cantidad en billetes de Banco.

Pero lo bueno del caso es, que ahora el jefe de la estacion, parece haberse vuelto más humano, y reclama el niño y el dinero, alegando que á él y solo á él le fué remitido.

Y ¡quién sabe si conseguirá su intento!

Estos dias ha disminuido algun tanto el embarque de naranja en nuestro puerto, debido á que el temporal de fines de la pasada semana y comienzo de la actual, ha impedido recoger la fruta y confeccionar cajas. Los negociantes deben haberse convencido de que encajonar la fruta en dias de lluvia, cuando está saturada de humedad, hace que aquella llegue en mal estado y se pague á pocos schelines, haciendo ruinoso el negocio.

En la ribera del Júcar los precios suben, pagándose la naranja de los huertos hasta nueve y medio y diez reales, y á seis la de huerta.
El desecho de los almacenes y la fruta caida están muy solicitados á cuatro y medio y hasta cinco reales.

La direccion general de obras públicas ha autorizado á don Juan Bautista Grau, para practicar los estudios de un ferro-carril económico de Valencia á Segorbe.

Ha salido para Chert un delegado del gobernador, con el objeto de que estudie la administracion municipal de dicho pueblo.

Adelante con los faroles.

Cortamos del colega de Vinaroz:
«El 20 del actual tomó posesion del cargo de juez municipal de esta ciudad, don Juan de la Cruz Cros.

Saludamos con este motivo á nuestro amigo, y le deseamos el mayor acierto en el desempeño de tan difícil cargo.»

Ignoramos como habrá tomado el saludo afectuoso del colega, don Enrique Forner, secretario del comité conservador y aspirante á dicho cargo.

Se verificó el domingo último en la plaza de Toros la anunciada carrera del andarín conocido por el Sevilla, quien dió las 167 vueltas en noventa minutos justos, mereciendo repetidos aplausos de la concurrencia que llenaba la plaza.

El número de «El Progreso» correspondiente al martes, ha sido nuevamente denunciado por la publicacion de tres artículos.

Pasan los dias, pero ninguno pasa sin que dicho apreciable colega sufra las iras de los conservadores.

Segun noticias, se ha constituido en Villareal un nuevo casino denominado «Agrícola», y que más bien debiera llamarse *Carlicola*; porque já qué viene el hecho de usar la gorra navarra algunos socios de dicho casino? Lo bueno seria que los socios de otro casino se calaran el gorro frigio, y detrás de esto algun belén, motivado por la intemperancia de los que pugnan ya por verse de nuevo entre las matas.
No os impacientéis, que ya se irá arreglando todo; vuestros antiguos compadres los mestizos os allanarán el camino.

En la importante villa de Benicarló; la noche del 20, ignoramos si casual ó intencionalmente, ocurrió la muerte violenta de una mujer que vivia con su marido en la calle de San Marcelino.
La interfecta llamada Lorenza Villarroya, recibió de manos de su esposo, Juan Fonollosa, una herida de arma de fuego.

El proyectil que le penetró por el carrillo derecho, yendo á parar en el principio de la columna vertebral, le produjo instantáneamente muerte.
La victima estaba en cinta de tres ó cuatro meses, y hacia pocos más que era casada.

Tan luego como tuvo noticia del hecho, el señor Garcia Giner, juez de Vinaroz, se constituyó en el punto de la ocurrencia, y al anochecer del 21 regresó á dicha ciudad, y conduciendo preso al parricida, convicto y confeso segun parece.

Han sido heridos en riña los mozos P. Vicente Marco y Vicente Cervera, de Traiguera. Así nos lo participan del mencionado pueblo, añadiendo que los agresores están presos.

Han sido nombrados: presidente de la diputacion provincial, don Vicente Bueso, y vicepresidente, don Angel Grangel.

La comision permanente ha quedado constituida en esta forma: Vicepresidente, Joaquin Creixarch; vocales: don José Tomás, don Salvador Soriano, don Antonio Oliver y don Enrique Bosch.

Ha empezado á publicarse en Barcelona un nuevo colega, *El Pueblo Catalan*, que viene á sostener en el estadio de la prensa las doctrinas de la democracia republicana progresista.

Valor se necesita para exhibirse en estos tiempos de desastre.

Dice «El Porvenir»:
«Asegurábase anoche que al brigadier señor Ciriza se le hará salir muy en breve de esta capital para desempeñar una comision del servicio.»

«Será cierto, como se supone por algunos, que esta comision envuelva un destierro simulado?»

Al vuelo.
—Ahora que el viento es favorable, no desperdiciar la ocasion.
—¿Para qué?
—Para no dejar *cosirro* con cabeza.
—Don Victorino dirá.

—Nosotros vamos á la Diputacion á restablecer la moralidad administrativa y el imperio de la ley, pisoteada por los cosieros.
—¿Desde cuándo?
—Desde hace cinco mensualidades.
—¿Qué deja usted de ser *cosiero*?
—Es que yo antes, mucho tiempo antes, *in mente* no aprobé ciertas trapisondas.
—Pero los suscribia usted.

«El Liberal» de anteayer publica un comunicado del baron de Sangarren, escrito desde Guipúzcoa, donde está ya preparándose á la lucha electoral por Azpeitia, en el cual, contestando á un suelto del colega, niega que se presente candidato en rebeldia con las autoridades de su partido, afirmando por el contrario que lo hace en virtud de órdenes de don Carlos. Parece que alli en Guipúzcoa hay bastante efervescencia contra el señor Nocedal, porque se ha traslucido que en la entrevista con el baron de Sangarren, además de aquello de que no hay más reales órdenes que las que él dá, pronunció algunas palabras ofensivas para don Carlos. *El Siglo Futuro*, órgano de Nocedal, ha guardado hasta ahora estudiado silencio sobre estas cosas, pero se cree que, vista la carta del baron de Sangarren en la *Liberal*, romperá el silencio.

«La Iberia» ha recibido el siguiente telegrama:
«Orense 24 (4,30 t.)—Señor Director *Iberia*: Acaba de imponerse como director de *El Eco de Orense*, 500 pesetas de multa por censurar el proceder político del gobernador señor Bugalla.
Remito por el correo la comunicacion.—Carvajal.»

El colega, despues de hacer constar lo absurdo de la multa, dice que la comision ejecutiva de la prensa será convocada al efecto inmediatamente para acordar lo que convenga respecto de este nuevo atropello.

Ha visitado nuestra redaccion «El Pacto Andaluz», periódico republicano democrático federalista de Sevilla.
Aceptamos con gusto el cambio con el apreciable colega.

Segun noticias, dentro de breves dias, comenzarán las obras de ensanche y elevacion de la plaza de toros de esta ciudad, dándole una cabida para más de diez mil personas.

Telégramas recibidos ayer, anuncian que el pasado martes, fueron puestos en comunicacion los militares y paisanos detenidos por motivo de la supuesta conspiracion.
Otros telégramas dicen que en la madrugada de anteayer, fueron detenidos y encerrados en las prisiones militares varios sargentos de la guarnicion de Madrid.

Nuestro apreciable colega «El Eco de Asturias» encabeza su número del jueves con un sentido y noble artículo en el que hace un llamamiento á todos los corazones generosos y

en particular á aquellas personas que por su posicion social ó su influencia se encuentren en circunstancias favorables para hacer algo en pró de once infelices soldados condenados á muerte, á fin de que procuren influir, con su valimiento, para que se libre á Cuba, á España, á la humanidad entera, de un dia de luto por la muerte de esos soldados que las severas leyes militares han condenado á ser pasados por las armas.

Abundando nosotros en los mismos sentimientos que el colega, unimos nuestros votos á los suyos y nos asociamos de todo corazon á todo lo que pueda intentarse á fin de obtener alguna benevolencia en la ley para con esos desgraciados, cuya única culpa es haber faltado á un subteniente, seguramente en un momento de ceguedad, del que están ya arrepentidos.

El pasado lunes comenzaron las oposiciones á una escuela vacante de Vall de Uxó, presentándose quince opositores.

LOS DESPILFARROS DE UN PRINCIPE.

El príncipe Napoleon se ha lamentado estos dias de ser pobre; y queriendo presentar contraste entre su situacion y los principes de Orleans, ha dicho: «Yo no tengo el oro de los Orleans; yo soy pobre, y esta pobreza me honra.»
Con este motivo, los orleanistas ajustan al príncipe Napoleon las cuentas, para demostrarle que, si está pobre, no es porque no haya recibido mucho dinero de la nacion.

En la época del imperio, dicen, esto es, desde el 25 de Diciembre de 1852, hasta el 4 de Setiembre de 1870, ha recibido la suma redonda de 37.078.000 francos. En ese mismo periodo se han gastado en el sostenimiento de Palais Royal y de Meudon, residencias del príncipe, 4.950.000 francos. En estas sumas no se cuentan las subvenciones particulares que se dieron al príncipe para la presidencia de exposiciones y para el sostenimiento de los vapores en que hacia sus viajes por cuenta del Estado.

Luego hablan de las campañas de los principes de Orleans en la Argelia y en la campaña franco-prusiana, y terminan preguntando si el papel que hizo el príncipe Napoleon en Crimea y en la expedicion á Italia y su eclipse durante la guerra con Alemania, valen los cincuenta millones de francos que le ha costado á Francia.

«Cincuenta millones de francos! No es mala loteria la que les ha caido á los contribuyentes de la vecina República que se han ahorrado la friolera de 190.000.000 de reales desde la caida del imperio.

Y si tantos millones costó á Francia un solo príncipe, ¿qué no costaría los demás miembros de la familia imperial?»

EL SALUDO.

El saludo, ese cumplimiento ó cortesía que tan poco llama la atencion en fuerza de verlo repetido, es cosa digna de estudiarse con detenimiento, siquiera por lo diverso que es en todos los países.

Los japoneses, por ejemplo, apoyan fuertemente su nariz sobre la de la persona á quien saludan: los haitianos no se contentan con apoyarla, sino que golpean fuertemente con ella la del pobre amigo á quien encuentran hasta ponérsela encarnada como un tomate.

Los etiopes, rodean á su cuerpo la ropa del amigo á quien saludan, dejándolo poco menos que desnudo.

Los reyes negros de la costa de Africa se reciben estrechándose tres veces el dedo del corazon.

Los habitantes de Nueva Guinea colocan varias hojas sobre la cabeza del sugeto á quien hacen el cumplido.

Los japoneses se quitan una chinela para saludar en la calle, y los habitantes de Astracan una sandalia; si es dentro de casa se quedan completamente descalzos.

Los habitantes de Carmona van más allá que todos los anteriores, pues en señal de adhesion se abren una vena y ofrecen á sus amigos á guisa de bebida la sangre que de ella sale. En las provincias meridionales de la China cambian estas palabras: «¿comistéis vuestro arroz?»

Los holandeses suelen preguntarse: «¿teneis buena comida? ¿navegais bien?» El francés pregunta «¿cómo vá?» El español dice: «¿cómo está V?»

El saludo segun se vé, marca por sí solo las notables diferencias que hay entre países de opuesta civilizacion y distinta cultura.

AVISOS OFICIALES

Servicio de la plaza para el dia 27 de Marzo de 1884.

Parada y principal, España; hospital y provisiones, primer capitan del batallon Depósito de infanteria; paseo de enfermos, y conduccion de altas á sus cuarteles, España.—El brigadier gobernador, Pacheco.—Comunicada.—El comandante secretario, Luis Pardillo.

Imp. dala viuda de Perales.

A LOS SUSCRITORES.

A cuatro céntimos línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

SECCION DE ANUNCIOS.

A LOS NO SUSCRITORES.

A ocho céntimos línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

Obras y piezas valencianas

DE VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

Abundante surtido de amena lectura, texto, etc., de varios autores y coleccion de piezas á diferentes precios. Entre otras, se anuncian las siguientes:

Tarifa de jornales, Bertran.—Nociones pedagógicas, Vicente.—Mon-sieur Renau y su vida de Jesús.—Cuentos alegres.—Obras médico-quirúrgicas.—Novísimo arte de hacer tintas.—Incensario divino.—Estrella de las niñas.—Diablo mundo.—Arrepentimiento y desesperacion.—Arte de amar, Ovidio.—Elegias amorosas.—Arte de agradar á las mujeres.—Nuestra Señora de Paris, Hugo.—Vida de San Francisco.—Manual de cocina económica.—Guía de la cocinera.—Repertorio epistolar.—Reperto-rio (Ramillete de los amantes).—Album bordadora núms. 1, 3, 4 y 5.—Palabras de un creyente, Lamenais.—Ley electoral.—Pedagogia, Rome-ro.—Reduccion de kilos á arrobas.—Sistema métrico.—Siete domingos de San José.—Porvenir de España en América.

Batiste Moscatell.—L' agüelo Pollastre.—Pataques y caragola.—Pas-cualo y Visanteta.—Deu, denau y noranta.—La casa de Meca.—La sas-treseta.—La prososa per ma casa.—En una horchatera valenciana.—El bou y la mula.—La falta de Sen Chusep.—Una nit en la Glorieta.—Un héroe de Cochinchina.—La millor raó el trabuc.—Un ball de convit.—Ret de novios.—Angelito.—A la vera d' un sequiol.—El Trovador en un porche.—Lo que sembras cultrás.—Quien más mira menos ve.—La sensera del mercat.—La chala.—Qui tot ho vol.—El rey de les crialles.—Miseria y compania.—Un torero de estopa.—Barraca en lo Cabanal.—Cheroni y Riteta.—Toni Manena.—Un casique á redolons.—El tio Cavi-la.—Un adres del barattilo.—Un chuche municipal.—Els dos analls.—Un nu d' enredros.—La Moma.—Una sogra de castañola.—Als lladres.—Endivina endivinala.—Sota, caball y rey.—La gata moira.—Menti-rola y el tio Lepa.—Propietaris y colonos.—Tres forasters de Madrid.—Els besons de Sedavi.—La capa no sempre tapa.—Les tres palomes.—Desde dat del Micallet.—L' agüelo Cuc.—Tonic.—El chiquet del Mila-cre.—Les crias.—El tio Serol.—El tio Sinagües.—La carrera de la dona.—Asertar errant.—Oros son triunfos.—El que fuig de Deu.—Males lon-gües.—Un aprenent de lletri.—El sant del agüelo.—Un casament en Pi-caña.—El reloj de oro.—Bruno el cantinero.—Jardin de los prodigios.

GRAN LAMPISTERIA.

La antigua casa de *Magin Borjas*, (Enme-dio 78), ofrece al público un completo y va-riado surtido de lámparas de todas clases á reducidísimos precios.

Especialidad en tubos de medio cristal y cristal, de todas medidas y dimensiones; un contrato particular con las mejores fábricas del pais y extranjeras, me permiten ofrecer este género con mejores condiciones que nin-guna otra casa de Castellon.

Tambien se ofrece á baratísimo precio, ri-cas vagillas de porcelana y de loza de peder-nal estampada á la inglesa, así como toda clase de servicio de cristal para mesa y esta-blecimientos públicos.

ENMEDIO, 78.

LIBRO ÚTIL.

Terminada la nueva obra *Guía de Exámen de ingreso*, del señor Parral, se ha puesto á la venta en este establecimiento al precio de seis reales ejemplar.

Este libro es necesario á todo el que se haya de examinar para entrar en los institutos, escuelas normales y seminarios.

LA CORRESPONDENCIA ESCOLAR
REVISTA PROFESIONAL

Se publica en Valencia los dias 10, 20 y 30 de cada mes, y su pre-cio de suscripcion, por semestres, es de 2.50 pesetas. Se suscribe en esta imprenta.

Choriceria verdadera Extremeña

DE

FABIAN CAMISON

28, Trinidad, 28

CASTELLON

SIN COMPETENCIA

El dueño de este nuevo establecimiento, com-prendiendo la necesidad que se advertia en esta poblacion de una tienda en donde se expendieran los verdaderos, los legítimos chorizos de Extrema-dura á precios reducidísimos, ha abierto un comer-cio de dicho artículo en la casa número 28 de la calle de la Trinidad.

Precios de los artículos

- Chorizos gordos... 16 rs. kilo.
- Id. magros... 18 » »
- Lomos embuchados... 20 » »

Tambien se expenden otra clase de comestibles, como arroces, aceites, mantecas, jamones, gar-banzos, etc., etc.

28, TRINIDAD, 28

SIN COMPETENCIA

Licor de BREA de FABREGAT

Recomendado eficazmente para curar toda clase de TOS y CONSTIPADOS, como el asma, bronquitis, afecciones de la piel, catarro pulmonar y de la vegiga, irritaciones de pecho, dolores de garganta, etc.

FRASCO, UNA PESETA.

FARMACIA DE P. VICENTE FABREGAT
Calle de Enmedio, 21, Castellon

EL MEJOR

PAPEL PAUTADO

se fabrica en la libreria é imprenta de Vicenta Vi-lar, viuda de Perales, plaza de la Constitucion, nú-mero 25 y se vende á 24 reales resma. Tomando diez resmas se hace una buena rebaja.

MARMOLEJO.

AGUAS GASEOSAS BICARBONATADAS-IÓDICAS

Premiadas con DIPLOMA DE HONOR y varias medallas.

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, v-xicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestion é inflamacion del higado, cólicos nefriticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sa-carina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, higado, riñones y vias urinarias.

Temporada: desde 1.º de Abril á 15 de Junio, y desde 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estas aguas se venden en botellas en las principales far-macias, á 3, 4 y 5 rs., y por cajas, pidiéndolas á la ad-ministracion en Marmolejo ó á la direccion, Serrano, 35, Madrid.

Depósito central: D. M. Garcia, Tetuan, 15.

AGUAS MINERO-MEDICINALES

DE MARMOLEJO,

bicarbonatadas-sódicas-gaseosas, ferruginosas y litinicas.

PREMIADAS CON DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO.

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: anemias, aren-illas, cálculos biliares, catarros gástricos, vexicales é intestina-les, clorosis, cólicos nefriticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, desarreglos menstruales, diabetes sacarina, dis-pepsias en todas sus formas, fiebres intermitentes crónicas, gas-tralgia, litiasis úricas (mal de piedra), úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago, y otras enfermedades del estómago, hi-gado, bazo, riñones y vias urinarias.

Las temporadas oficiales son: de 15 de Abril á 15 de Junio, y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estaciones en el ferro-carril de Madrid á Córdoba, coches á la llegada de todos los trenes, fondas, casas de huéspedes, casino y otros recreos.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden es-tas aguas que se beben en todo tiempo, á los precios de 3, 4 y 5 reales botella, segun cabida, en las principales farmacias, y por cajas, dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

Se venden en Castellon, farmacia de Ribes, Enmedio, 165. En Nules: farmacia de Gironés, Mayor, 57.

Perfeccion y elegancia. IMPRENTA Y LIBRERIA. Prontitud y economia.

Se confeccionan TODA CLASE de TRABAJOS TIPOGRÁFICOS.

Especialidad en el ramo DE PRIMERA ENSEÑANZA

Plaza Constitucion, 25.

VIUDA DE PERALES

Plaza Constitucion, 25.

CAJA DE PRÉSTAMOS LA FAVORECEDORA

¡Buena ocasion! para comprar ropas, alhajas y varios efectos en almoneda pública.

La antigua Caja de préstamos «La Favorecedora», establecida en esta capital, Travesia de En-chin, núm. 58, verificará la de objetos vencidos los dias 28 y si-guientes del corriente mes.

Hay en venta máquinas para coser.

AVISO Á LOS INTERESADOS.

GRAN COLECCION DE DEVOCIONARIOS

DE TODAS CLASES

De venta en la imprenta de este periódico, plaza de la Constitucion, núm. 25, Castellon.